

被忽略的家居过敏原①

家居花草，要“绿肥红瘦”

□记者 吴彬 通讯员 严焱

春暖花开，家居花草也将勃勃生机带入室内。殊不知，花粉过敏在不知不觉中困扰着人们。医生认为，春季家里应该多养草，少摆花，“绿肥红瘦”更健康。

涧西区的符女士今年37岁，家里养了不少花花草草，有迎春、月季、郁金香等。近五年，每到春暖花开，她就容易反复“感冒”：流鼻涕、连续打喷嚏、眼睛发痒、流泪等。符女士因为从小身体抵抗力就不好，也没太在意。4月初的一个傍晚，她在密封的阳台上浇花时忽然感到胸口发闷、呼吸困难，进而不断喘息，到医院检查，被医生诊断为花粉过敏引发的哮喘。至此，符女士才知道，自己每年春天反复发作的“感冒”其实就是过敏症状，其发作跟家里养的花儿较不无关系。

河科大三附院(洛阳东方医院)变态反应科副主任王美华说，每到春天，受花粉过敏侵扰的病人就会明显增多。其表现症状不一，主要反映在呼吸系统，如连续打四五个甚至更多的喷



洛阳脑病医院脑瘫科协办 电话:63970111

嚏，大量流清水样的鼻涕等，也有的患者表现为眼睑、鼻腔、口腔、咽喉、耳部以及皮肤出现奇痒等。但多数患者出现这样的症状后，往往将其当做普通感冒或

者鼻炎、结膜炎来治疗，很少想到是花粉过敏，更容易忽略家居花草这个过敏原。而随着发病次数的增多，呼吸道症状逐年加重，病人会出现咳嗽、胸闷，严重

者可能引发哮喘。

王大夫说，洛阳春天干燥、风沙大，空气中飘浮的花粉易导致过敏，除此以外，很多家居过敏原也容易被忽视。一些香气浓、刺激性大的花，如夜来香、郁金香、水仙花等，在不通风的室内，容易刺激人体呼吸道，引发哮喘等疾病；有些花如夹竹桃等还有毒性，养在家里有害健康。

因此，从减少花粉过敏的角度来说，如春季家里要养花草，应多养草，少养花。

据了解，春季在室内多养一些芳香的绿草，可以起到湿润、净化空气，吸附尘土，预防过敏等作用，绿色养眼，还能使室内显得生机勃勃。如金橘、柠檬草，整株植物散发清香，有助于杀菌、净化空气；薄荷、百里香等绿色植物，有助于清咽润喉、安神静心；君子兰、驱蚊草等，能吸收大量的粉尘和有害气体，对室内空气起到过滤的作用，是天然无害的“空气净化剂”。

今日门诊

洛阳脑病医院

特约

电话:15838833838

糖尿病药
不等于减肥药□记者 崔宏远
通讯员 牛牧青

随着天气转暖，许多爱美的女士为了减肥，纷纷使出绝招。最近，一些“减肥达人”把目光瞄上了糖尿病药，网络疯传吃糖尿病药——二甲双胍的减肥效果立竿见影。河科大一附院副院长药师刘彩虹表示，肥胖者乱服二甲双胍可能引发副作用，隐患多。

未婚的周女士身高1.58米，但体重却达到了66公斤。为了摆脱“木墩”的外号，她曾尝试过多种减肥方法，但效果都不理想。最近，她说服用二甲双胍可以减肥，于是，她早晚各服一颗，吃了半个月后，因恶心、头晕等症状到医院检查，发现是吃药惹的祸。

刘彩虹介绍，二甲双胍是临幊上常用的口服降糖处方药，它能提高胰岛敏感性，有一定的减肥效果。因为在长期临幊使用过程中，它已被证实疗效和安全性都很好，而且价格便宜，一般也不会引起低血糖，因此不少肥胖者希望服用它以达到减肥的目的。但是对肝肾功能不好的人来说，如果服用药品不当可能出现副作用。刘彩虹提醒市民，健康人不应把糖尿病药当做减肥药，即使是糖尿病患者也应在医生指导下用药。

看病 ABC ③

要把头痛说清楚

□记者 李永高

前几天，一位患者不小心摔倒，爬起来时，感觉除了头有点晕外没什么大碍，以为是小毛病，三天后感到症状加重才就医，结果出了大问题。

据市第三人民医院神经内科主任、副主任医师罗秀忠介绍，因外伤出现头痛、头晕、呕吐等症状，应及时就诊，即便首次CT检查结果是阴性也不能大意，因为部分迟发性出血，仍可危及生命。同时，头痛是神经系统的常见症状，发病原

因很复杂，种类繁多，常出现病人说了很多，医生也没弄清楚到底是怎样的头痛。因此，他提醒患者到医院看头痛时应注意把以下几个方面说清楚：

指明发病部位和性质 临幊中，头痛包括整个头都有痛感、仅头部一侧或某个部位有痛感，有的表现为疼痛位置呈移动性；如果有好几个地方都有痛感，要告诉医生哪一个地方最严重；尽量用自己的感觉去形容，如胀痛、跳痛、隐痛、

压痛、头重，或是抽痛、刺痛、阵痛等。

说清发病程度和规律 对头痛程度和规律的描述常常取决于患者年龄、性别、身体状况、文化等诸多因素，客观指标较少。患者可以从对日常生活及工作的影响程度来描述，如疼痛是呈持续性、波动性还是周期性，女性还要注意是否与月经周期有关，还有是否伴随着恶心、呕吐、畏光、怕吵、视物不清、耳鸣、失语、瘫痪、

晕厥、流泪、眼睛变红等症状，一般间隔多长时间会痛一次。

可以简述自我判断 患者要“和盘托出”自己既往检查结果及治疗情况、正在服用的药物及对药物的反应、身体其他的疾病、精神状态以及家族病史等。另外，可以简单表述自己对疾病诱因的推测，如在某些场合、某些特定时段、从事某些活动后比较容易出现，可能与情绪、失眠、某些食物等外因有关。

冲马桶时
盖上盖子

纽约大学医疗中心临床微生物学专家菲利普·泰尔诺博士指出，如果冲水时打开马桶盖，马桶内的瞬间气旋可以将病菌或微生物最高带到6米高的空中，并悬浮在空气中长达几小时，进而落在墙壁和其他物品上。现在大部分家庭中，上厕所、洗漱、淋浴都在卫生间里进行，牙刷、漱口杯、毛巾等与马桶共处一室，自然容易受到细菌污染。细菌也会趁机进入人体口腔和呼吸道。因此，应养成冲水时盖上马桶盖的习惯。

此外，马桶圈要重点清洁，每隔一两天应用稀释的家用消毒液擦拭。不少人冬天喜欢在马桶上套个绒布垫圈，这样更容易吸附、滞留排泄污染物，传播疾病的可能更大，因此最好别用。

大多数家庭都会在马桶边设一个废纸篓，存放使用过的厕纸，但这样会造成细菌随空气散播，可以放一个卫生袋，随用随扔。

(据《生命时报》)

谷雨将至 防神经痛

□记者 李永高 通讯员 王小燕

且发病，及时到医院就诊。

市第三人民医院(原铁路医院)神经内科主任、副主任医师罗秀忠说，谷雨，是二十四节气中的第六个节气，有“雨水生百谷”之意。进入谷雨节气，表明降雨将明显增多，空气湿度逐渐增大，于是，三叉神经痛、坐骨神经痛、肋间神经痛等神经痛疾病进入高发期。有相关病史者，一定要注意加强日常保健，以防旧病复发。

罗秀忠分别就三叉神经痛、坐骨神经痛、肋间神经痛等神经痛疾病的防治提出了建议。

三叉神经痛多发生于面部一侧的额部、上颌部或下颌部，表现为闪电样、刀割样、烧灼样、顽固性等难以忍受的剧烈性疼痛，其多为受风或肝火

所致。目前，该病尚无特效疗法，所以三叉神经痛重在生活调节，预防发作。生活要有规律，避免过度劳累；注意保暖，避免冷风直接刺激面部；多吃含维生素丰富及有清火解毒作用的食物和较软的食物，不吃油炸、热性、刺激性食物及海鲜产品；保持心情舒畅，切忌冲动、生气、情绪低落；适当锻炼，增强体质；平时动作要轻慢，防止出现一切诱发疼痛的因素。

坐骨神经痛是指在坐骨神经通路及其分布区内的疼痛，多表现为臀部、大腿后侧、小腿踝关节后外侧的烧灼样或针刺样疼痛。其预防措施主要是：生活要有规律，劳逸结合；遵循“力所能及、适量运动”的原则进行适当锻炼，多进行强化腰肌锻炼，运动后要

注意保护腰部等；内衣汗湿要及时更换，出汗后不宜立即洗澡，等汗落后再洗；需要进行突然的负重动作前，要预先活动腰部等。

肋间神经痛多为临床常见的一种自觉症状，表现为一侧或两侧肋肋疼痛。不论何种病因，都与肝气不舒有关，因此在防治上要注重疏肝行气、活血通络。对于胸椎部位的疾病要及时治疗，以免继发肋间神经痛；要劳逸结合，避免过度劳累；要保持平和、愉快的心情。

总之，在谷雨过后预防神经痛，要注意天气变化，注意保暖、防潮；要有良好的生活习惯和饮食习惯；保持愉快的心情等。一旦发病也不用紧张，及时到医院就诊，对症治疗。



4月20日是谷雨，临床医生提醒说，谷雨过后进入神经痛发病高峰期，建议大家关注天气变化，养成良好的生活、饮食习惯，保持愉快心情，一